

深水埗區議會環境及衛生委員會
 漁農自然護理署報告(2017年9月)

(1)持續跟進野鳥聚集問題

漁農自然護理署(漁護署)主要職責為監察禽流感。當收到有關因野鴿聚集而引致的環境衛生問題的報告，會轉介個案予食物環境衛生署加強清洗有關地點，而漁護署會收集鳥糞樣本作禽流感病毒測試。如有需要，漁護署會配合各政府部門及個別機構於適當地方設置捕鴿籠，以減少野鴿聚集。野鳥/鴿在民居聚集主要是為了覓食，而最有效的解決方法是杜絕餵飼活動。

野鴿投訴或查詢及抽取鳥糞樣本數字

	2017					
	(3月)	(4月)	(5月)	(6月)	(7月)	(8月)
接獲投訴或查詢	2	5	5	2	1	0
巡查	1	4	3	1	1	0
抽取鳥糞樣本數字	5	20	15	5	5	0
禽流感病毒測試結果	全部呈 陰性反應	全部呈 陰性反應	全部呈 陰性反應	全部呈 陰性反應	全部呈 陰性反應	不適用

長沙灣港鐵站 A1-A3 出口、東京街/長沙灣道交界、協和小學、元謙樓對出、元滿樓對出、長沙灣邨	1	1	5	3	3	15	3	2	10	0	0	0	0	0	0	0	0	0
元州街 308 及 310 號、春輝大廈(青山道 205-209 號)、潤發大廈、懷德工業大廈	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
樂年花園、美寧中心、新寶大廈	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1	0	0	0	0	0	0	0	0
寶熙苑、寶麗苑、永隆街 11 號、永隆街 17-19 號、東京街/順寧道交界	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
李鄭屋邨、崇正中學、基愛小學、發祥街	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
美孚新邨、荔枝角收押所、萬事達廣場	1	0	0	0	0	0	0	0	0	1	1	5	1	1	5	0	0	0

^ 曾有懷疑大量雀鳥被毒殺，已交由警方調查 [2013 年 3 月 5 日於醫局街檢獲了 12 隻死雀(9 隻鴿子及 3 隻麻雀)。另外在 2013 年 3 月 14 日於同一地方再檢獲了 9 隻死雀(2 隻鴿子及 7 隻麻雀)，所有雀屍已作禽流感病毒測試，全部呈陰性反應。]

曾借用捕鴿籠的地點

借用日期 [#]	地點	捕獲野鴿數目
16/8/2016 – 24/7/2017	美孚新邨第 6 期	2 隻
02/11/2016 – 12/1/2017	大坑東遊樂場	2 隻
02/11/2016 – 13/2/2017	瑰麗路又一居 23 座	0 隻

[#]一般捕鴿籠會放置一個月，如再有個別要求，會延長放置時間。本署現時並無於深水埗區借出捕鴿籠。

(2) 要求落實搬遷長沙灣臨時家禽批發市場

正如政府在 2017 年 6 月 1 日環境及衛生委員會會議上匯報(環境及衛生委員會文件 38/17)，政府就活家禽業未來路向的顧問研究展開了公眾諮詢，以了解市民對顧問的主要建議的意見，諮詢期由 2017 年 4 月 3 日至 6 月 3 日。在諮詢期結束時，我們合共收到超過 80 份書面意見書。根據公眾諮詢期間所收集的意見，整體而言，市民和活家禽業界均支持保留在零售層面銷售活家禽和無須禁止內地活家禽進口。衛生專家認同現行的禽流感防控措施可有效控制香港的禽流感風險。不過，對應否保留零售層面的活家禽供應，衛生專家意見分歧。經考慮顧問的研究結果及建議，以及在公眾諮詢期間收集所得的意見後，政府同意大方向為維持活家禽業的現狀。

至於長沙灣臨時家禽批發市場（家禽批發市場）的未來路向，有些業內人士對於把家禽批發市場遷往虎地坳的建議有保留，認為虎地坳位於上水的偏遠地點，對業界帶來不便，而且可能會增加其經營成本。另一方面，有市民(尤其是深水埗居民)和環境及衛生委員會委員，則要求政府訂出時間表搬遷該批發市場。

由於意見不一，政府將邀請業界參與以研究不同方案，令所制定的方案實際可行。當上述工作有進一步進展時，政府會適時向深水埗區議會匯報。